

## **ХАМИДУ НУРИСЛАМОВИЧУ ГИЗАТУЛЛИНУ – 75 ЛЕТ**

**Хамиду Нурисламовичу Гизатуллину** – доктору экономических наук, члену-корреспонденту РАН, советнику РАН, крупному специалисту в области экономико-математического моделирования 10 февраля исполнилось 75 лет.

Сегодня он работает в Институте экономики УрО РАН главным научным сотрудником. Х.Н. Гизатуллин создал на Урале научную школу. Им подготовлено 50 кандидатов экономических наук, 14 из которых стали докторами.

За время научной деятельности Х.Н. Гизатуллиным опубликовано более 350 научных работ, в том числе 30 монографий. Они охватывают широкий круг экономико-математических и социально-экономических проблем.

У Хазида Нурисламовича сложилась яркая творческая судьба. Окончив с отличием в 1963 г. физико-математический факультет Башкирского госуниверситета, он в том же году поступает в аспирантуру Свердловского отделения Математического института имени В.А. Стеклова АН СССР. В 1968 г. им успешно защищена в Новосибирском Академгородке кандидатская диссертация по специальности "Инструментальные и математические методы экономики", и он становится первым кандидатом экономических наук на Урале по этой специальности.

Продолжая научную работу в СО Института им. В.А. Стеклова по моделированию развития горно-металлургического комплекса Урала, он решает ряд прикладных задач для черной металлургии. Эти работы становятся впоследствии основой его докторской диссертации, которую он защитил в 1977 г. по специальности "Инструментальные и математические методы в экономике" в ИОПП СО АН СССР.

В связи с разработкой "Программы интенсификации промышленности Урала" в 1980 г. Х.Н. Гизатуллин со своим Отделом математико-экономических моделей по решению президиума УрО РАН переводится в ИЭ УрО РАН. В этом институте он разрабатывает целый ряд моделей регионального развития, строит производственные многофакторные функции и впервые в отечественной экономической науке выводит формулу вычисления маргинальных значений производственной функции.

Осенью 1985 г. Х.Н. Гизатуллин назначается на должность заведующего Отделом экономических исследований Башкирского филиала АН СССР (впоследствии Башкирский Научный центр УрО РАН), а с 1987 г. становится заместителем председателя президиума Башкирского научного центра УрО РАН (БашНЦ УрО РАН).

В 1991 г. Х.Н. Гизатуллин был избран членом-корреспондентом РАН по специальности "Региональная экономика". В 1992 г. Отдел экономических исследований БНЦ УрО РАН преобразуется в Институт экономики и социологии УрО РАН. Директором-организатором был назначен член-корреспондент РАН Х.Н. Гизатуллин. В период с 1992 по 1997 год под его руководством в Институте разрабатывается "Программа НТП Башкирии на ближайшие 5 – 10 лет". Происходящие в этот период в РФ интенсивные структурные преобразования привлекли внимание ученого к необходимости разработки механизма управления структурными преобразованиями экономики, прежде всего региональной. Он построил специальную модель на базе модели В. Леонтьева, доказав при этом ряд математических утверждений.

После двенадцатилетнего руководства Институтом, в 1997 г. Хамид Нурисламович назначается советником РАН и переходит на должность главного научного сотрудника в ИЭ УрО РАН. С 1997 г. по настоящее время юбиляр занимается моделированием развития отраслей социальной сферы. Им разработана система моделей рационализации медицинских услуг, параметров качества жизни, оптимального использования трудовых ресурсов и определения конкурентоспособности регионов, отраслей и предприятий.

Институт экономики УрО РАН, друзья и коллеги желают Хамиду Нурисламовичу здоровья, долгих лет жизни, плодотворной творческой деятельности и неиссякаемой энергии в подготовке высококвалифицированных научных кадров.